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Egy látogatás margójára
H e n d r e y  T i b o r

-  Először a hazai belpolitikai élettel foglalkoztam, de hamar rájöttem, hogy 
inkább olyan tém át kell keresnem, ahol van esély némi sikerélményre

J únius 10-én Magyarországra látogat 
Hu Jintao, Kína államelnöke, aki a kul­

turális forradalmat követő konszolidá­
ciós időszakban tíz éven át a Tibeti Auto­
nóm Terület pártfőtitkára volt. Ekkor, a 
nyolcvanas években az emberi jogok -  a 
vallásszabadság, a szólás- és gyülekezési 
szabadság -  gyakorlását és követelését a 
hatóságok könyörtelenül és véresen elfoj­
tották. Legfeljebb a Lhaszába hektikusan 
beengedett nyugati turisták számolhat­
tak be arról, amit a hétköznapok szomorú 
valóságából láttak.

A jelenlegi állapotok még szomorúb­
bak Tibetben. A turisztika folklórgúnyá­
jába öltöztetett ősi főváros a fejlett Nyu­
gat szórakoztatóiparának minden kétes 
tartozékát fölmutatja -  kínai szocialista 
változatban. Az éjszakai lokálok prosti­
tuáltjai, a cigaretta- és italreklámok, a 
karaokebárok, a Rambo típusú nyugati 
filmek és a fejlett technológia kínai gyárt­
mányú tárgyi kellékei takargatják a sza­
badság teljes hiányát. Az ízlés és a kultú­
ra fellazítása is az emberek befolyásolá­
sának politikai stratégiájává vált.

A kínai gulágokról csak az ott szen­
vedő tibeti politikai foglyok ezrei szá­
molhatnának be. Már ha életben marad­
nak, mire letöltik évtizedekben mérhető 
büntetéseiket. A 15 éves XI. pancsen lá­
mát -  Tibet második legfontosabb vallá­
si vezetőjét -  tíz éve titkos házi őrizet­
ben tartják a hatóságok. Elődjének is ha­
sonló sors jutott. Tibetben az elmúlt év­
tizedek során semmilyen javulás nem 
történt az emberi jogok tekintetében. A 
súlyos jogsértések mindennaposak a 
hétköznapi, a kulturális és a vallási élet­
ben. Ezekről a jogsértésekről többek kö­
zött az Amnesty International jelentései 
számolnak be.

Tibetben hétmillió tervszerűen betele­
pített kínai él, jóval magasabb életszín­
vonalon, mint az alig ötmilliós helyi la­
kosság. A betelepítés hatásos és nagyon 
jól ismert módszer a világ más tájain is: 
az idő mindig az elnyomóknak dolgozik, 
így érthető, hogy a kínai vezetés miért 
halogatja az érdemi tárgyalások megkez­
dését Tibet világszerte népszerű, hiteles 
vezetőjével, a dalai lámával, aki évtize­
dek óta az erőszakmentesség politikáját 
hirdeti, és folyvást megerősíti a tárgyalá-

A szerző a Tibetet Segítő Társaság elnöke

sokra való készségét. Bár a megfiatalo­
dott kínai vezetés Tibettel kapcsolatban 
is helyt adott a mérsékeltebb megközelí­
tésnek, a politikai gyakorlatban nincs 
sok változás, a régi beidegződések érvé­
nyesülnek. A Nobel-békedíjas dalai láma 
még mindig szeparatistának, nemkívá­
natos, bomlasztó erőnek számít hazájá­
ban. Már fényképének birtoklásáért is 
börtön jár.

Gőzerővel folyik a tibeti kulturális 
örökség felszámolása. Még ma is kolos­
torokat rombolnak le, akadályozzák a 
gyerekek, a fiatalok hozzáférését nemze­
ti kultúrájukhoz, és erőszakosan terjesz­
tik a hivatalos kínai kultúrát.

Minden jel arra utal, hogy Kína hezitá­
ló csatlakozása a terrorizmusellenes 
összefogáshoz azt a hátsó szándékot is 
takarja, hogy a külső területek, elsősor­
ban Újguria és Tibet szabadságvágyó tö­
rekvéseit hathatósabban és a világ szá­
mára elfogadhatóbb módon lehessen el­
nyomni. Ezt bizonyítja • Tenzin Delek 
Rinpocse, magas rangú tibeti láma halálra 
ítélése és decemberben esedékes kivég­
zése is. A buddhista szerzetes a kínai ha­
tóságok koholt vádja szerint bombákat 
gyártott kolostora alagsorában. Vádlott­
társát -  egy másik szerzetest -  már tavaly 
kivégezték.

A magyar miniszterelnök múlt évi kí­
nai és Hu Jintao mostani látogatása na­
gyon fontos esemény, s biztosan segíti a 
kínai birodalom és Magyarország politi­
kai és gazdasági kapcsolatainak javítását. 
A jó kilátások azonban őszinte eszmecse­
rére is köteleznek. Az emberi jogok tekin­
tetében a magyar fél valamelyest eddig is 
törekedett erre. Ma már az emberi jogok 
kérdése sehol sem maradhat az egyes or­
szágok belügye. Az évtizedek óta elfog­
lalt és kifosztott Tibet ügye sem. A globa­
lizáció korában a politikai, gazdasági és 
etnikai kapcsolatok összefüggnek egy­
mással. A globális felelősség súlya egyre 
nagyobb. A jövőnk függ ennek érvénye­
sülésétől. Ameddig bárhol a világon vér­
be fojtják az emberi jogokért folyó küz­
delmet, addig sehol sem lehet igazi béke.

Egy ilyen jeles vendég fogadása jó al­
kalom arra, hogy Magyarország aktív ré­
szese legyen a világ békés átalakításá­
nak. A Tibetet Segítő Társaság nyílt levél­
ben kérte Medgyessy Péter miniszterelnök 
úrtól, hogy vesse fel az emberi jogok ti­
beti érvényesülésének kérdését, ösztö­
nözze a kínai felet a tárgyalások megkez­
désére, ajánlja fel Hu Jintao államelnök­
nek, hogy Magyarország helyet adna a 
kínai vezetők és a dalai láma találkozó­
jának.

Biztonságunkért,
D e m s z k y  G á b o r

A Népszabadság május 24-i s2ámában 
cikket írtam a terrorizmus elleni harc­

ról. Arról, hogy szerintem miért lenne ve­
szélyes, ha a nyugati katonák -  köztük a 
magyar önkéntesek -  már most kivonul­
nának Irakból, és hagynák, hogy Bagdad­
ban a terroristák vegyék át az uralmat. 
Cikkemre ketten is válaszoltak. Egyikük 
régi barátom, Eörsi István (Fájdalmas köz­
beszólás, június 1.), bátor humanista író, 
másikuk kijelölt támadóm, Kupper András 
(Témajavaslat Demszky Gábornak, június 
3.), a Fidesz fővárosi frakcióvezetője.

Kupper első kérdése, hogy miért fog­
lalkozom külpolitikával. Nos, azért, mert 
az SZDSZ európai parlamenti választási 
listavezetője vagyok, és EP-képviselője 
leszek. Azért, mert az Európai Fővárosok 
Uniója elnökeként és Budapest főpolgár­
mestereként tudom, hogy a terrorizmus 
első számú célpontjai a nagyvárosok, te­
hát minden törvényes és hatékony esz­
közzel harcolnunk kell ellene. Azt is tu­
dom, hogy a nyugati világ biztonsága 
oszthatatlan, és immár mi, magyarok is a 
Nyugathoz tartozunk. Persze megértem, 
hogy a Fideszt zavarja listavezetői aktivi­
tásom, hiszen -  ha hihetünk a közvéle­
mény-kutatásoknak -  egyre több korábbi 
Fidesz-szavazó gondolja úgy, hogy ezen­
túl a liberális SZDSZ-re adja voksát.

Örülök, hogy Kupper András és Eörsi 
István velem együtt elismerik, hogy 
Szaddám Húszéin kegyetlen diktatúrájá­
nak megdöntése helyes döntés volt. Ke­
vésbé örülök, hogy részletes érvelésemet 
a konzervatív frakcióvezető két bekez­
désben véli megcáfolni. Ez komolytalan­
ná teszi írását. Vele szemben Eörsi kidol- 
gozottan és színvonalasan képviseli a 
nyugati baloldali értelmiség -  és termé-

A szerző Budapest főpolgármestere

szetesen a saját -  álláspontját, melynek lé­
nyege az, hogy a kínvallatások következ­
tében „az iraki inváziót igazoló emberjo­
gi érvek" elvesztették relevanciájukat.

Cikkemben én magam is hangsúlyo­
san elítéltem ezeket a gyalázatos tetteket. 
Üdvözöltem a bűnösök ellen lefolytatott 
első pert, mely nyilván nem az utolsó. 
Fenntartom, hogy a demokráciát alapve­
tően az különbözteti meg a diktatúrától, 
hogy itt kiderülhetnek a visszaélések és 
bűnök, és a közvélemény nyomására 
megbüntetik a felelősöket -  akár a legma­
gasabb szintig is elmenve. Húszéin idején 
viszont évtizedekig százezerszer több 
embert kínoztak meg, valószínűleg sok­
kal kegyetlenebbül, de a diktatúra Ame­
rikának köszönhető bukásáig emiatt sen­
kit nem vontak felelősségre. „A történtek­
ből tehát -  mint írtam -  nem az a tanul­
ság, hogy a demokratáknak nem kell har­
colniuk a terror, a hatalmi visszaélés, a 
kínzás ellen, hanem az, hogy otthon is 
harcolniuk kell ellenük." Ezért harcol­
tunk Eörsi Istvánnal együtt a bolsevik 
diktatúra ellen oly sok évig. Eörsi azon­
ban elfelejti, hogy ha a reagani Amerika a 
világot nem osztja „a Jó és a Rossz hatal­
maira", és nem buktatja meg a „Gonosz 
birodalmaként" aposztrofált Szovjet­
uniót, akkor most aligha vitázhatnánk a 
Népszabadság hasábjain bármiről is.

Egyetértek vitapartnereimmel: az 
ENSZ-nek, a NATO-nak, az EU-nak és le­
hetőleg az iszlám országoknak kell meg­
erősíteniük az iraki küldetés legitimáció­
ját. Az iraki ideiglenes kormánynak az 
ENSZ nagykövete segítségével történt 
minapi megalakulásával az első fontos 
lépés meg is történt ebbe az irányba. 
Eörsivel ellentétben azonban meggyőző­
désem, hogy éppen az volna „bűnpárto­
lás", ha már most kivonnánk csapatain­
kat Irakból. Ez esetben ugyanis a

Szaddám karhatalmistáiból lett milicis- 
ták és az oda áramlott terroristák marta­
lékául dobnánk oda húszmillió irakit, és 
felbátorítanánk a világterrorizmust.

A Fidesz frakcióvezetője felszólít, 
hogy a terrorizmus helyett foglalkozzam 
a főváros ügyeivel. Vele ellentétben úgy 
gondolom, hogy a terrorizmus elleni harc 
éppenséggel fővárosi ügy. Nemcsak Bu­
dapesten, hanem a világ minden főváro­
sában. A nagyvárosok biztonságát pedig 
alapvetően veszélyeztetné, ha a Nyugat 
felelőtlenül hagyná egy olajtartalékokkal 
ellátott terrorista állam kialakulását.

Kuppernek kár aggódnia, hogy túl so­
kat foglalkozom az unióval. Éppen azért 
készülök az Európai Parlamentbe, hogy 
több pénzt szerezzek az ország összes vá­
rosa -  köztük Budapest -  fejlesztésére. Az 
eredményes lobbizásban már van tapasz­
talatom. A Nagykörút felújításától a 4-es 
metróig minden nagyobb fővárosi beru­
házáshoz sikerült uniós pénzeket haza­
hoznom. Ezután a többi magyar városért 
is dolgozom majd.

Ami pedig Budapestet illeti, valóban 
„lehetne sorolni a problémák sokaságát", 
amelyekből sokkal többet oldottunk vol­
na már meg, ha az Orbán-kormány nem 
tekinti ellenségének a haza fővárosát, és 
nem ott tesz keresztbe neki, ahol csak 
tud. A konzervatív politikusnak talán az 
fáj, hogy az általuk okozott lemaradást 
lassan sikerül behoznunk. A Kupper által 
reklamált kátyúzás és szőnyegezés pél­
dául a Medgyessy-kormánnyal kötött 
múlt heti megállapodásnak köszönhe­
tően valósággá válik. 131 magyar város -  
benne Budapest -  tömegközlekedésének 
állami normatív finanszírozásáról is 
megállapodtunk. A budapesti Ország­
házból tehát máris sikerült forrást szerez­
nem a magyar városok részére. Brüsszel­
ből is ugyanígy fogok pénzt hazahozni.

Szöveges értékelés 
az OM-ről

L e z s á k  S á n d o r

Május utolsó hétvégéjén pedagógu­
sok tüntettek Budapesten. Elége­

detlenek a nemzet napszámosai. A diá­
kok átmenetileg elálltak tervezett tünte­
tésüktől, de elkerülhetetlennek látsza­
nak az őszi diákdemonstrációk. Odáig 
jutottunk, hogy utcára mennek a taná­
rok is, a diákok is, amire nem volt példa 
az előző kormányzati ciklusban. Önma­
gában ez a hangulat rossz pont az okta­
tási tárca félidős mérlegében.

Már a kezdet sem volt szerencsés, hi­
szen 2002 szeptemberében szülők száz­
ezrei várták a választási hadjáratban be­
ígért ingyenes tankönyvellátást. Nagyot 
kellett csalódniuk, mert a kormány az 
azonnali ígéretét négyéves időtávra mó­
dosította. Most, a kormányzati ciklus 
közepén sem ingyenes még a tankönyv, 
és az időarányos teljesülés sem várható; 
nincs arra esély, hogy az idén szeptem­
berben tanulmányaikat megkezdő diá­
kok fele ingyenesen jusson tankönyv­
höz.

A kormány a privatizálandó cégek lis­
tájára tette a Nemzeti Tankönyvkiadó 
Rt.-t. Az állami tulajdon garancia volt ar­
ra, hogy az állam -  mint tulajdonos -  
szabályozni tudja a tankönyvpiacot. Er­
re lehetősége az államnak a továbbiak­
ban nem lesz, a tankönyvkiadás megnö­
velt állami támogatása a külföldi tulaj­
donosok jövedelmét gyarapítja majd. A 
Nemzeti Tankönyvkiadó Rt. által ellátott 
pedagóguspártoló tevékenységeket -  
többek között a pedagógiai módszertani 
tanulmányok kiadását -  a tárca nem vál­
lalta át, azok így megszűnnek.

A közoktatásról szóló törvény osztály­
zást és évismétlést megtiltó rendelkezé­
seinek káros hatásai csak évek múlva je­
lentkeznek látványosan; akkor, amikor 
egy-egy osztálynak negyedét-ötödét al­
kotják majd a hiányos tudásukat csak év­
ismétlés árán pótolni képes tanulók, akik 
erőteljesen visszahúzzák majd a többség 
teljesítményét. A pedagógusok szülők 
előtti titoktartási kötelezettségéhez a mi­
niszter még interpelláció ellenében is ra­

lya-program keresetei már az idén lekö­
rözték volna a sokat hangoztatott peda­
gógusbér-emelés összegeit. Nem véletle­
nül tüntettek anyagi gondjaik miatt ép­
pen most a pedagógusok.

Az óvoda- és iskolabezárások okait 
vizsgáló parlamenti bizottságnak még a 
kormánypárti következtetéseivel sem 
tud azonosulni a miniszter. Ezen oldal 
véleménye szerint a bezárások fő oka 
demográfiai, azaz a tanuló- és gyermek­
létszám vészes csökkenése. Ez az ok vi­
szont évekkel előre látható -  egy kistele­
pülési iskola az első osztályosok fogadá­
sakor az 5-6 évvel későbbre várható első­
sök létszámát is előre láthatja. Miért le­
het akkor máról holnapra becsukni isko­
lákat, ha a bezárás okai -  mint mondják
-  valóban demográfiai jellegűek, és 
évekkel előre látni lehet az ilyen jellegű 
gondokat és következményeit? Az Okta­
tási Minisztérium attól is elzárkózott, 
hogy a szülők és a családok felkészítése 
érdekében egy-egy iskola bezárását 2-3 
évvel korábban jelentsék be, azaz maga 
a tárca sem gondolja komolyan, hogy 
demográfiai tényező a bezárások fő oka.

A tárca azt is megtagadta, hogy az 
óvoda- és iskolabezárásokról hozott ön- 
kormányzati döntéseket legfelsőbb fó­
rumként az oktatási miniszternek kell­
jen jóváhagynia.

Riasztó tervek láttak napvilágot a fel­
sőoktatás úgynevezett reformjáról is. A 
„reform" keretében gyakorlatilag meg­
szűnne az egyetemi autonómia, profit- 
orientált menedzserek diktálnák az irá­
nyítás részleteit az egyetemi professzo­
roknak. A nemzedékek hosszú sora alatt 
összegyűjtött egyetemi-főiskolai vagyon
-  hasonlóan más elkótyavetyélt állami 
tulajdonhoz -  rövid úton eladhatóvá 
válna. Profitorientált cégek építenék a 
kollégiumokat, hasznuk megelőlegezé­
sére már az idén duplájára emelnék a 
kollégiumi díjakat -  lehetetlenné téve 
ezzel a kisebb jövedelmű családok gyer­
mekeinek a továbbtanulását. Nem cso­
da, hogy a tanulóifjúság demonstrációra

-  Na tessék!... Ki az, aki már megint nem figyel az órán? Hát persze, hogy a 
Neandervölgyi Karcsi!

gaszkodott, és csak akkor hátrált meg er­
kölcsileg nem védhető álláspontjától, 
amikor alkotmánybírósági megsemmisí­
tés fenyegette kedvenc paragrafusát.

A szakképzés válságban van, mert az 
alapképzés idején nincs órakeret a gya­
korlati foglalkozásokra, később pedig a 
tanulók alig-alig tudnak találni gyakor­
lati foglalkozást vezető oktatót, mestert.

Ma gyakran hivatkoznak az oktatási 
tárca egyik eredményeként is a diplo­
más minimálbérek bevezetésére és a pe­
dagógusok 2002 őszén megvalósított 50 
százalékos béremelésére. Valójában 
mindkét intézkedés kudarccal járt. Soha 
annyi diplomás munkanélküli nem volt, 
mint napjainkban, hiszen sok munka­
hely meggondolja, hogy kifizesse-e a 
magas diplomás minimálbért a még ta­
pasztalatokat nem szerzett, kezdő mun­
kavállalóknak. Az 50 százalékos bér­
emelés már 2002 őszén sem volt ötven 
százalék, sok iskolában csak 35-38 szá­
zalék, hiszen több bérösszetevőre nem 
vonatkozott a növekedés. Az önkor­
mányzatok azóta sem tudják kigazdál­
kodni a rájuk rótt béremelés terhét; köny- 
nyű más pénzéből bért emeltetni. Továb­
bi béremelésre a forráshiányos önkor­
mányzatok miatt nincs esély. Az elmúlt 
két esztendőben több pedagógusszerve­
zet is kiszámolta, hogy magasabb lenne 
ma pedagógus tagjainak keresete, ha 
megmaradt volna hivatalában az előző 
kormány. Az akkor elhatározott és a kor­
mány által elfogadott pedagóguséletpá-

A szerző országgyűlési képviselő, 
az MDF alelnöke

készül -  hasonlóan elődeikhez, akik a 
diákságot ugyancsak megnyomorító 
Bokros ellen vonultak az utcára.

A miniszter feljogosítva érzi magát 
arra, hogy a törvényeket áthágva intéz­
kedjen. Ennek keretében kívánja egye­
temmé minősíteni a magyar egyetemi 
kritériumoknak nem megfelelő Közép­
európai Egyetemet, és döntésével pél­
dátlan módon mellőzi a Magyar 
Akkreditációs Bizottság véleményét is.

Összegezve az eddigieket: az oktatási 
tárca eddigi irányításáért elégtelent ér­
demel a miniszter. Persze lehet, hogy ő 
számított erre az érdemjegyre, ezért is 
vezettette be az alsó tagozaton bukás 
esetén az évismétlés tilalmát. Ő tehát -  
miniszteri tevékenysége eme alsó tago­
zatában -  bukás esetén is haladhat to­
vább, mintha semmi sem történt volna. 
A mi sorsunk azonos ama pedagóguso­
kéval, akik már nem küldhetik évismét­
lésre az új ismeretek befogadására kép­
telen nebulókat, és viszik magukkal a 
problémás diákot a következő évfo­
lyamba is. Mi, országgyűlési képviselők 
is ezt kényszerülünk tenni a bukásra mi­
nősített oktatási miniszterrel.

Az ultraliberális és fiskális szemlélet 
szétzilálta a magyar iskolarendszert, a 
bizonytalanság jellemzi ma az oktató­
nevelő munka valamennyi szintjét. A 
pedagógusok passzív rezisztenciában 
csukják be maguk mögött az osztályter­
mek ajtajait, és teszik becsülettel köteles­
ségüket. A pedagógusok érdemjegye 
egyértelműen jeles, hiszen az erőszakos 
SZDSZ minden kísérlete kudarcot val­
lott, megtört a pedagógusok és szülők 
határozott és eddig néma ellenállásán.
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